

Секция «Молодежная политика в современной России: социально-психологические и управленческие аспекты»

Молодежные общественно-политические организации как институт профессиональной социализации

Научный руководитель – Селезнева Антонина Владимировна

Зинков Никита Алексеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра истории социально-политических учений, Москва, Россия

E-mail: zinkov.nickita@yandex.ru

Современная российская молодежь является поколением переходного типа, на которое воздействует большой спектр различных традиционных и новых, национальных и глобальных, уже отмирающих и только зарождающихся факторов. В этих условиях особенно важно четко знать психологические особенности данной группы, отслеживать изменения ее представления, предпочтении, установок и ориентации под влиянием актуального контекста. Кроме того, важно понимать, какие акторы и институты сегодня влияют на формирование гражданской позиции, социализацию, вовлечение молодежи в практике социальной активности и участвуют в политическом просвещении молодёжи [1].

Сегодня у российской молодежи огромное число возможностей для активного вовлечения в практике взаимодействия с государством и обществом: при содействии органов государственной власти проводятся различные социальные, образовательные, патриотические и карьерные проекты для молодежи. Молодежь все больше вовлекается в волонтерские движения абсолютно разных направлений. С каждым годом растет поддержка гражданских и социальных инициатив молодежи [2].

Профессиональные сообщества играют особую роль в политической социализации и образовании молодежи. В них проходят социализацию наиболее активные представители молодежи, будущие лидеры своей сферы: «Можно также констатировать, что, несмотря на политические представления молодежи, которые были выработаны еще до вступления в политическое движение, политическая социализация в подобного рода организациях снабжает молодое поколение набором политических ценностей, формирует основные мировоззренческие понятия, такие как образ врага, образ политического мира, представления об идеальной власти и идеальной политике» [3].

К сожалению, в научной литературе сегодня отсутствует определение термина «молодежное профессиональное сообщество», при этом их наличие и существенная роль как в молодёжной политике, так и в профессиональных сферах не отрицается. Автор определяет молодежные профессиональные сообщества как основанные на членстве общественные объединения граждан в возрасте до 35 лет, созданные на основе общности интересов и целей в узкой профессиональной сфере. Такие сообщества являются «профессиональными полигонами» для молодых специалистов той или иной области, однако, все больше они начинают выполнять роль полноценных социальных групп, которые могут влиять на политическую социализацию молодежи и участвовать в ее политическом просвещении.

Опрос, проведенный автором в 2023 году среди членов Молодёжных профессиональных сообществ таких как Молодежное отделение Российского общества политологов и Совета молодых политологов СМП РАПН, позволяет сделать несколько важных выводов о роли молодёжных профессиональных сообществ в политическом просвещении молодёжи. Так как участие в молодёжных профессиональных сообществах является добровольным и не приносит материальных благ, важно понимать мотивацию участия молодежи в таких

сообществах. Так на вопрос «В чем была Ваша мотивация стать частью сообщества? (не более 3 вариантов ответа)» респонденты дали следующие ответы:

Такие результаты позволяют сделать два основных вывода. Сегодня у молодежи есть два основных запроса к профессиональным молодежным сообществам: первое – это приобретение полезных профессиональных связей, которые в будущем могут помочь карьерному и профессиональному развитию. Второе – молодежь вступает в подобные сообщества, чтобы найти свою референтную социальную группу, со схожими интересами и целями, что и у самого молодого человека.

С точки зрения того, что сообщества дают своим членам ответы респондентов на открытый вопрос «Чем участие в жизни молодёжной общественно-политической организации приносит пользу именно Вам в настоящий момент?» можно сгруппировать по 5 основным блокам:

Сообщество позволяет приобрести новые знакомства и профессиональные связи. Большинство респондентов отметили, что сообщество помогает им найти новых друзей, интересные профессиональные связи.

Сообщество позволяет получить новые знания, умения и навыки. Респонденты отметили, что сообщество дает им возможность получить обширный спектр новых компетенции, важно отметить, что респонденты для респондентов важны как профессиональные компетенции, так и гибкие навыки.

Результаты исследования показывают, что молодежные профессиональные сообщества обладают большим потенциалом в формировании научного политического просвещения молодежи. Однако уже сейчас такие сообщества – перспективный инструмент формирования политического просвещения с точки зрения гражданского воспитания молодых людей. Такие организации – точка сборки активных ребят, которые получают как профессиональное, так и социальное развитие: находят новых единомышленников, наставников, начинают конструктивно участвовать в политической жизни страны.

Таким образом – в условиях новых цивилизационных вызовов, стоящих перед нашей страной в долгосрочной перспективе и внутривнутриполитических задачах 2024 года, молодежные профессиональные сообщества могут стать эффективным инструментом вовлечения молодежи в политическое просвещение, создания различных интеллектуальных и гражданских сообществ.

Источники и литература

- 1) Селезнева А.В., Евгеньева Т.В. Советское прошлое в ценностном и образно-символическом пространстве российской идентичности // Полис. Политические исследования. 2016. No 3.
- 2) Селезнева А.В. Российская молодежь: политико-психологический портрет на фоне эпохи. М.: Аквилон, 2022.
- 3) Шестопап Е.Б. Политическая психология: Учебник для вузов. М.: ИНФРА-М, 2002.